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Verbale n° 6  (19 Giugno 2014) 

 
In data 19 Giugno 2014 presso un’aula dell’Anatomia Patologica della CdC San Pio X 
Milano si è tenuta la VI riunione dell’IX Consiglio Direttivo AIRO Lombardia dalle ore 
17.30. 
 
Presenti: Roberto Orecchia, Simona Castiglioni, Anna Merlotti, Paolo Antognoni, Giovanni 
Ivaldi, Francesco Filippone, Morena Prina, Luigi De Cicco. 
  
Assenti giustificati: Nadia Di Muzio, Ernestina Bianchi, Lorenza Bruschieri, Nice Bedini, 
Barbara Bortolato 
 
ODG:  

1) ratifica dei risultati delle elezioni del 17 Maggio 2014 e nomina ufficiale dei 
4 nuovi consiglieri e nomina del Segretario 
2) analisi delle prestazioni delle RT, in corso in ASL Milano 
3) composizione ROL 
4) condivisione del programma definitivo del Congresso Inter-regionale AIRO-
L e AIRO P-L-VdA del 29 Novembre 2014 
5) pubblicazione survey 
6) varie ed eventuali 

  
1) Dal 1 Luglio 2014 entrano in carica 4 nuovi consiglieri: Morena Prina, Nice Bedini, 

Luigi De Cicco, Barbara Bortolato. Il mandato dei nuovi consiglieri durerà fino al 
30 Giugno del 2017. I consiglieri uscenti sono Anna Merlotti (Segretaria), Tina 
Bianchi, Simona Castiglioni, Lorenza Bruschieri. Il Presidente nomina in qualità 
di Segretaria Morena Prina.  

 
2) Orecchia e Castiglioni riferiscono che ASL Milano ha richiesto ai Direttori delle 

Radioterapie i dati dei codici di prestazione di un semestre. Nell’analisi dei dati 
forniti non sono state rilevate irregolarità. ASL Milano ha quindi chiesto ai 
Direttori la collaborazione tecnica per operare una riduzione della spesa, in 
particolare è stata avanzata la richiesta di identificare le patologie per cui non vi 
sono alti livelli di evidenza per l’utilizzo delle tecniche avanzate. L’analisi in atto 
in ASL Milano sarà probabilmente estesa a tutte le ASL Lombarde. Ivaldi 
propone di non accettare la richiesta di collaborazione tecnica posta in questi 
termini. Orecchia concorda che si tratta di una decisione politica che riguarda i 
tetti di spesa; sarebbe più corretto partecipare con una proposta condivisa da 
tutti i Direttori delle RT lombarde che riveda il tariffario in relazione alla patologia 
trattata e non alla tecnologia utilizzata. E’ prevista una nuova riunione con ASL 
Milano e i Direttori delle RT a Novembre con un’analisi ulteriore dei dati, 
effettuata in Regione. 

 
3) E’ stata pubblicata la delibera regionale che approva il “Progetto ROL 4: Managed 

Care Network” della durata di due anni coordinato da INT-MI (Pierotti). Nello 
steering committee saranno presenti Gardani e Palazzi. Saranno presenti nel 
progetto anche i rappresentanti delle società scientifiche (per AIRO-L il 
Presidente Orecchia). 
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4) Antognoni illustra la locandina del Congresso Inter-regionale AIRO-L e AIRO P-L-

VdA dal titolo "L'innovazione tecnologica in radioterapia: nuovi standard clinici e 
problematiche gestionali" che si terrà il 29 Novembre 2014 presso il Centro 
Congressi di Villa Cagnola a Gazzada Schianno (VA). Il programma sarà 
inserito sul sito AIRO nazionale e sarà inviato a tutti i radioterapisti lombardi. 
Ivaldi invierà ad Antognoni l’elenco da fornire all’Ufficio Formazione 
dell’Ospedale di Varese, con gli iscritti AIRO in regola con la quota associativa 
del 2013. 

 
5) Merlotti ha inviato via mail la bozza di articolo sulla survey sui trattamenti dei tumori 

testa-collo in Lombardia, condotta in occasione del Convegno AIRO-L del 22 
Giugno 2013. I dati sono di interesse ma per completare l’analisi Orecchia 
suggerisce un confronto comparativo con i trattamenti eseguiti a livello nazionale 
ricavando i dati dal sito AIRO. 

 
6) Si discute della possibilità di organizzare nella primavera 2015 un Congresso 

congiunto AIRO-L/altra società scientifica. Si propone di coinvolgere una società 
scientifica chirurgica. Il CD verificherà la possibilità di organizzare un Congresso 
sulle patologie tumorali del basicranio con alcune delle società scientifiche 
interessate, ad esempio Associazione Italiana di Neuro-Oncologia, Società 
Italiana di Otorinolaringologia e Chirurgia Cervico-Facciale, Società Italiana di 
Neurochirurgia, Associazione Italiana di Oncologia Cervico-Cefalica ecc. 

 
 

La riunione si conclude alle 18.45. Si definirà via mail la data della successiva riunione. 
 
Verbale a cura di A.Merlotti 


